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CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIO
La puntuacio a atorgar a cada pregunta apareix indicada entre
paréntesi al final de cada item. A més, el professorat corrector ha
d’aplicar un descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final
resultant, tenint en compte I'is de la llengua en qlestions
relacionades amb l'adequacié, la coheréncia i la correccio
ortografica.

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La puntuacién otorgada a cada pregunta aparece indicada entre
paréntesis al final de cada item. Ademas, el profesorado
corrector aplicara un descuento, hasta 1 punto menos, sobre la
nota final resultante, teniendo en cuenta el uso de la lengua en
cuestiones relacionadas con la adecuacion, la coherencia y la
correccién ortogréfica.
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CIENCIES | TECNOLOGIA

1. El carboni, element el nombre atomic del qual és 6, posseeix tres isotops dels quals dos
son estables: el carboni-12 i el carboni-13 i un isotop inestable, feblement radioactiu, que
és el carboni-14.

Un métode utilitzat per a la datacié de la matéria organica és la prova del carboni-14. Les
plantes i els animals assimilen el carboni-14 a partir del dioxid de carboni durant tota la
seua vida. A partir del moment en qué I'organisme mor, la desintegracié del carboni-14 fa
que la quantitat d'aquest is6top es reduisca a la meitat cada 5730 anys per la llei del
decaiment radioactiu. Per tant, analitzant la quantitat de carboni-14 que queda en una resta
organica respecte a la quantitat que hi ha en un ésser viu, se'n pot determinar I'antiguitat.

a) Expliqueu el concepte d'isotop. (0,5 punts)

b) Esbrineu el nombre de neutrons de cadascun dels tres isotops del carboni que
s'esmenten en el text. (0,5 punts)

¢) Indiqueu les particules subatomiques que constitueixen I'atom de carboni-14, indicant
clarament com es distribueixen en I'atom. (0,5 punts)

d) Les restes arqueologiques de I'Egipte dels faraons tenen entre 5500 i 6000 anys
d'antiguitat. Quin percentatge aproximat de carboni-14 trobarem en una moémia que data
d'aquest periode comparat amb el que trobem en un ésser viu? (0,5 punts)
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2. Una fase molt important del métode cientific és I'experimentacié. En un experiment
mesurem el volum i la massa de dues substancies diferents: fusta i aigua, i amb les dades
obtingudes construim la grafica segiient:

Calculeu:

a) La densitat de cada substancia (agafeu les dades
dels punts de la grafica). (7 punt)

b) La massa corresponent a 15 cm? de la substancia
B. (0,5 punts)

B c¢) Quina d'aquestes substancies creieu que és
I'aigua? | la fusta? Justifiqueu-ne la resposta. (0,5
punts)

5 10 15 20 25 30 V (cm?)

3. La caiguda lliure és un cas particular de moviment rectilini uniformement accelerat, en el
qual el cos cau des del repos i és sotmés a I'accié de la gravetat.
Des del sostre d'un edifici es deixa caure lliurement un clau i tarda 3 segons a arribar al sol.
* Calculeu:
a) L'altura de I'edifici. (0,6 punts)
b) La velocitat de la pedra en arribar al sél. (0,6 punts)
c) Si el clau caiguera des de la mateixa altura pero en la Lluna, tardaria el mateix a
arribar al sol? Raoneu la vostra resposta. (0,8 punts)
* Dades: grera= 10 m/s?
Ouuna = 1,6 m/s?
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4. Llegiu atentament les qliestions segiients i resoleu-les:

a) La majoria dels electrodomeéstics porten una placa incorporada que indica la informacié
técnica, que cal saber interpretar. Observeu amb atencié la imatge que il-lustra les
caracteristiques d'un assecador de pél, i extraieu-ne la informacié per a completar la taula
seglient: (1 punt)

XI MODEL 027355

TURNABLE SYSTEM

230V~ B0 Hz 1500 W [] Poténcia Voltatge Freqiiéncia Pes
4854

XXXX CORPORATION MADE IN SPAIN

b) Esbrineu I'energia en kW-h consumida en un dia i en un mes (30 dies) d'un microones de
1500 W si funciona 2 hores diaries. (71 punt)
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5. Un paquet d'oficina, paquet ofimatic o suite ofimatica, és la recopilacié d'aplicacions
informatiques utilitzades en oficines, que ens permeten manipular, crear, modificar, etc.,
arxius i documents.

La gran majoria inclouen almenys un processador de text i un full de calcul. A més, el
paquet ofimatic pot contindre un programa de presentacié, un sistema de gestio de bases
de dades, eines menors de grafics i comunicacions, un gestor d'informacié personal
(agenda i client de correu electronic) i un navegador web.

A partir de la informacié del text anterior, completeu la taula amb el nom de I'aplicacio
d'ofimatica que correspon a la funcié descrita. ll-lustreu-ho amb un exemple. (2 punts)

Aplicacié ofimatica Funcio Exemple

Programa que permet l'accés al web interpretant la
Navegador web informacié de diferents tipus d'arxius i llocs web perqué | Mozila Firefox
aquests puguen ser visualitzats.

Programa d'ordinador usat per a I'enviament i la recepcio
de correus electronics.

Permet generar documents de text, elaborar cartes i
informes, treballar amb diferents tipus de lletra, grandaria
i colors.

Permet mostrar informacié mitjangant una série de
diapositives.

Programa que ens permet crear, guardar i gestionar
grans quantitats de dades, processar-les i realitzar
informes totals o parcials amb aquestes dades.

Permet fer calculs i aplicar formules i funcions a les
dades introduides.

PUNTUACIO DE CIENCIES | TECNOLOGIA| []
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CIENCIAS Y TECNOLOGIA

1. El carbono, elemento cuyo numero atémico es 6, posee tres is6topos de los cuales dos
son estables: el carbono-12 y el carbono-13 y un isétopo inestable, débilmente radiactivo,
que es el carbono-14.

Un método utilizado para la datacién de la materia organica es la prueba del carbono-14.
Las plantas y los animales asimilan el carbono-14 a partir del diéxido de carbono durante
toda su vida. A partir del momento en que el organismo muere, la desintegraciéon del
carbono-14 hace que la cantidad de este isétopo se reduzca a la mitad cada 5730 aios por
la ley del decaimiento radioactivo. Por tanto, analizando la cantidad de carbono-14 que
queda en un resto organico respecto a la cantidad que hay en un ser vivo, se puede
determinar la antigliedad de éste.

a) Explica el concepto de isétopo. (0,5 puntos)

b) Averigua el numero de neutrones de cada uno de los tres is6topos del carbono que se
mencionan en el texto. (0,5 puntos)

¢) Indica las particulas subatémicas que constituyen el atomo de carbono-14, indicando
claramente como se distribuyen en el atomo. (0,5 puntos)

d) Los restos arqueolégicos del Egipto de los faraones tienen entre 5500 y 6000 afios de
antigiiedad. ;Qué porcentaje aproximado de carbono-14 encontraremos en una momia que
data de este periodo comparado con el que encontramos en un ser vivo? (0,5 puntos)
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2. Una fase muy importante del método cientifico es la experimentaciéon. En un experimento
medimos el volumen y la masa de dos sustancias diferentes: madera y agua, y con los
datos obtenidos construimos la siguiente grafica:

Calcula:

a) La densidad de cada sustancia (toma los datos de
los puntos de la grafica). (1 punto)

b) La masa correspondiente a 15 cm® de Ila
sustancia B. (0,5 puntos)

B c) ¢Cual de estas sustancias crees que es el agua?
&Y la madera? Justifica tu respuesta. (0,5 puntos)

5 10 15 20 25 30 V (cm?)

3. La caida libre es un caso particular de movimiento rectilineo uniformemente acelerado,
en el que el cuerpo cae desde el reposo y es sometido a la accién de la gravedad.
Desde el techo de un edificio se deja caer libremente un clavo y tarda 3 segundos en llegar
al suelo.
* Calcula:
a) La altura del edificio. (0,6 puntos)
b) La velocidad de la piedra al llegar al suelo. (0,6 puntos)
c) Si el clavo cayera desde la misma altura pero en la Luna, ;tardaria lo mismo en
llegar al suelo? Razona tu respuesta (0,8 puntos)
* Datos: griera= 10 m/s?
Juuna= 1,6 m/s?
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4. Lee atentamente las cuestiones siguientes y resuélvelas:

a) La mayoria de los electrodomésticos llevan una placa incorporada que indica la
informacién técnica, que hay que saber interpretar. Observa con atencién la imagen que
ilustra las caracteristicas de un secador de pelo, y de ella extrae la informacién para
completar la tabla siguiente: (7 punto)

XI MODEL 027355

TURNABLE SYSTEM

230V~ 50 Hz 1500 W [] Potencia Voltaje Frecuencia Peso
485¢

XXXX CORPORATION MADE IN SPAIN

b) Averigua la energia en kW-h consumida en un dia y en un mes (30 dias) de un
microondas de 1500 W si funciona 2 horas diarias. (71 punto)
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5. Un paquete de oficina, paquete ofimatico o suite ofimatica, es la recopilacion de
aplicaciones informaticas utilizadas en oficinas, que nos permiten manipular, crear,
modificar, etc., archivos y documentos.

La gran mayoria incluyen al menos un procesador de texto y una hoja de calculo. Ademas,
el paquete ofimatico puede contener un programa de presentacién, un sistema de gestion
de bases de datos, herramientas menores de graficos y comunicaciones, un gestor de
informacion personal (agenda y cliente de correo electrénico) y un navegador web.

A partir de la informacién del texto anterior, completa la tabla con el nombre de la
aplicacion de ofimatica que corresponde a la funcién descrita. llistralo con un ejemplo. (2
puntos)

Aplicaciéon

ofimatica Funcion Ejemplo

Programa que permite el acceso a la web interpretando
Navegador web la informacion de distintos tipos de archivos y sitios web | Mozila Firefox
para que estos puedan ser visualizados.

Programa de ordenador usado para el envio y la
recepcién de correos electrénicos.

Permite generar documentos de texto, elaborar cartas e
informes, trabajar con distintos tipos de letra, tamafio y
colores.

Permite mostrar informacién mediante una serie de
diapositivas.

Programa que nos permite crear, guardar y gestionar
grandes cantidades de datos, procesarlos y realizar
informes totales o parciales con ellos.

Permite hacer calculos y aplicar féormulas y funciones a
los datos introducidos.

PUNTUACION DE CIENCIAS Y TECNOLOGIA| [ ]
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PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS

1. Un grup de 360 esportistes va realitzar un duatl6 de muntanya que constava de dues
proves. En la primera prova (recorregut amb bicicleta BTT) va abandonar el 5% dels
participants i en la segona (cérrer 15 km) es va retirar 1/6 dels que quedaven.

Calculeu:
a) Quantes persones van abandonar en la 1a i en la 2a prova? (1,25 punts)
b) Quantes van finalitzar el duatlo6? (0,75 punts)

2. En una fabrica de protesis de genoll una de les seues maquines esta fallant. Aquesta
maquina fabrica al dia 52 unitats, entre bones i defectuoses. Per cada protesi bona s'obté
un benefici de 14€, pero per cadascuna defectuosa es perden 6€. Si un dia determinat s'ha
obtingut un benefici de 468€, quantes protesis en bon estat i defectuoses es van fabricar?
(2 punts)

10
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3. Un venedor de robots de cuina té un sou fix de 700€ mensuals i, a més, rep una comissio
de 95€ per cada robot que aconsegueix vendre.

a) Escriviu I'expressié algebraica de la funcié que déna el sou mensual a cobrar depenent
del nombre de robots venuts. (7 punt)

b) Quants robots ha de vendre per a guanyar 2030€ en un mes? (7 punt)

4. Llegiu atentament aquestes qliestions i responeu-les:
a) S'aboquen 785 cm?® d'aigua en aquest recipient cilindric de 5 cm de radi. Quina altura
aconseguira l'aigua? (1 punt)

b) Si aquest recipient tinguera una altura de 20 cm, quants euros costaria pintar la seua
cara lateral si el preu del cm? val 10 céntims? (1 punt)

11
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5. Es pregunta a un grup de persones sobre el nombre de llibres que llig durant les

vacances d'estiu i les respostes sén:

3,1,3,0,2,4,2,1,0,2,2,1,3,2, 1

a) Organitzeu les dades en aquesta taula de freqiiéncies i calculeu la mitjana aritmeética i la

moda. (7 punt)

Valors de la variable Freqliéncia absoluta

b) Representeu les dades anteriors en un diagrama de barres. (7 punt)

PUNTUACIO DE PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS

12
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PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS

1. Un grupo de 360 deportistas realizé un duatlén de montafa que constaba de dos
pruebas. En la primera prueba (recorrido en bicicleta BTT) abandoné el 5% de los
participantes y en la segunda (correr 15 km) se retiré 1/6 de los que quedaban.

Calcula:
a) ¢ Cuantas personas abandonaron en la 1? y en la 22 prueba? (7,25 puntos)
b) ¢ Cuantas finalizaron el duatlén? (0,75 puntos)

2. En una fabrica de prétesis de rodilla una de sus maquinas esta fallando. Dicha maquina
fabrica al dia 52 unidades, entre buenas y defectuosas. Por cada prétesis buena se obtiene
un beneficio de 14€, pero por cada una defectuosa se pierde 6€. Si un determinado dia se
ha obtenido un beneficio de 468€, ;cuantas prétesis en buen estado y defectuosas se
fabricaron? (2 puntos)

13
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3. Un vendedor de robots de cocina tiene un sueldo fijo de 700€ mensuales y, ademas,
recibe una comisién de 95€ por cada robot que consigue vender.

a) Escribe la expresiéon algebraica de la funcion que da el sueldo mensual a cobrar
dependiendo del numero de robots vendidos. (7 punto)

b) ¢ Cuantos robots debe vender para ganar 2030€ en un mes? (7 punto)

4. Lee atentamente las siguientes cuestiones y responde a cada una de ellas:
a) Se echan 785 cm?® de agua en este recipiente cilindrico de 5 cm de radio. ;Qué altura
alcanzara el agua? (1 punto)

b) Si este recipiente tuviera una altura de 20 cm, ;cuantos euros costaria pintar su cara
lateral si el precio del cm? vale 10 céntimos? (7 punto)

14
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5. Se pregunta a un grupo de personas sobre el numero de libros que lee en vacaciones de

veranoy las respuestas son:

3,1,3,0,2,4,2,1,0,2,2,1,3,2, 1

a) Organiza los datos en la siguiente tabla de frecuencias y calcula la media aritmética y la

moda. (7 punto)

Valores de la variable Frecuencia absoluta

b) Representa los datos anteriores en un diagrama de barras. (7 punto)

PUNTUACION DE PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS

15
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NATURA, ECOLOGIA | SALUT

1. Els recursos naturals poden ser materials o energétics si tenim en compte I'is que en
fem, o renovables o no renovables depenent de la relacié entre la taxa d'extraccié i la de

regeneracié en els sistemes naturals.

Alguns recursos, com ara l'aigua o la fusta, es poden considerar renovables o no

renovables segons la velocitat a la qual s'extrauen de I'ambient.

a) Definiu recurs renovable i recurs no renovable. (7 punt)

b) Completeu la taula classificant com a recurs el carbé, I'energia hidraulica, I'urani,
I'alumini i els diamants, segons els dos criteris exposats en I'enunciat. (7 punt)

Recurs material

Recurs energétic

Recurs renovable

Recurs no renovable

c) Hi ha un compromis amb la Unié Europea per a tancar les nostres mines de carbé
enguany. Amb quin tipus de combustible es podria substituir el carb6? Citeu, almenys, un

combustible renovable i un altre no renovable. (0,5 punts)

16
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d) El carbé és una roca sedimentaria. A més, hi ha roques magmatiques i metamorfiques.

Associeu a cada roca el seu tipus: (0,5 punts)

Carbé Sedimentaria

Algeps

Pissarra

Marbre

Basalt

Granit

2. Llegiu detingudament aquesta informacio i responeu les preguntes que es plantegen tot

sequit.

I K

1SR IRIRIR]

10 12

' !! i i b i
§s (A .

daltonica, és homozigota per a aqueix gen.

a) Definiu: gen, cromosoma, homozigot i cariotip. (7 punt)

El Joan i la Maria, tots dos amb els cabells arrissats, han tingut

una filla amb els cabells llisos.

Maria ha tornat a quedar-se embarassada i s'ha sotmés a una
amniocentesi per a controlar el cariotip del seu futur fill i
descartar possibles problemes. En I'amniocentesi han vist que

es tracta d’'un home.

Joan pateix una malaltia hereditaria anomenada daltonisme, no
veu bé els colors. En la classe de Ciéncies li van explicar que el
gen del daltonisme era un gen lligat al sexe i que només es
trobava en el cromosoma X, perd no recorda molt més. Tot sembla indicar que la Maria, que no és

gen

cromosoma

homozigot

cariotip

b) Expliqueu, recolzant-vos en la primera o segona llei de Mendel, com és possible que la
xiqueta del Joan i la Maria tinga els cabells llisos. Quina probabilitat hi ha que el seu futur

fill tinga també els cabells llisos? (7 punt)

17
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c) Com se sap, a partir de I'analisi del cariotip, que el proper fill és un home? (0,5 punts)

d) El xiquet que esperen pot ser daltonic? Argumenteu la vostra resposta. (0,5 punts)

3. L'aparell reproductor i la salut sexual.

a) Trieu un dels dos esquemes i identifiqueu-ne els organs. (7 punt)

1 5
2 6
3 7
4 8

18
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b) El cicle menstrual és el que ocorre entre menstruacié i menstruacié. Resumiu en 4 0 5
frases els esdeveniments que ocorren entre el dia 1 i el dia 28. (7 punt)

c) Determineu quins dies del cicle menstrual hauria de realitzar el coit una parella que
desitja un embaras. Argumenteu la vostra resposta. (1 punt)

d) Expliqueu quin métode anticonceptiu evita també la transmissié de malalties. Exposeu, a
més, el fonament d’altres dos métodes anticonceptius. (71 punt)

PUNTUACIO DE NATURA, ECOLOGIA | SALUT| []

19
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NATURALEZA, ECOLOGIA Y SALUD

1. Los recursos naturales pueden ser materiales o energéticos si tenemos en cuenta el uso
que hacemos de ellos, o renovables o no renovables dependiendo de la relacion entre la
tasa de extraccion y la de regeneracion en los sistemas naturales.

Algunos recursos, como el agua o la madera, por ejemplo, se pueden considerar
renovables o no renovables segun la velocidad a la que se extraen del ambiente.

a) Define recurso renovable y recurso no renovable. (71 punto)

b) Completa la tabla clasificando como recurso al carbén, la energia hidraulica, el uranio, el
aluminio y los diamantes, segun los dos criterios expuestos en el enunciado. (1 punto)

Recurso material Recurso energético

Recurso renovable

Recurso no renovable

c) Hay un compromiso con la Unién Europea para cerrar nuestras minas de carbén este
ano. ;Con qué tipo de combustible podriamos sustituir al carbon? Cita al menos un
combustible renovable y otro no renovable. (0,5 puntos)

20
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d) El carbén es una roca sedimentaria. Ademas, hay rocas magmaticas y metamérficas.
Asocia a cada roca su tipo: (0,5 puntos)

Carbon | Sedimentaria Yeso Pizarra

Marmol Basalto Granito

2. Lee detenidamente la siguiente informacion y responde a las preguntas que se plantean
a continuacioén.

" " Juan y Maria, ambos con el pelo rizado, han tenido una hija
’( ? j t ! ' ( I ( con el pelo liso.
Bl JCO R ; . Maria ha vuelto a quedarse embarazada y se ha sometido a

'] i ! { i ‘ ) ‘ ) ; ! : " : una amniocentesis para controlar el cariotipo de su futuro hijo y
ARLE . s . « "= descartar posibles problemas. En la amniocentesis han visto

| W e
1RIEL B8 8% BE queesunvardn
< \“‘_ i ’ i . Juan padece una enfermedad hereditaria llamada daltonismo,
'’ 3¢ ah (] . . . .
no ve bien los colores. En la clase de Ciencias le explicaron

que el gen del daltonismo era un gen ligado al sexo y que solo
se encontraba en el cromosoma X, pero no recuerda mucho mas. Todo parece indicar que Maria,
que no es dalténica, es homocigota para ese gen.

a) Define: gen, cromosoma, homocigoto y cariotipo. (1 punto)

gen

cromosoma

homocigoto

cariotipo

b) Explica, apoyandote en la primera o segunda ley de Mendel, como es posible que la nifia

de Juan y Maria tenga el pelo liso. ¢{Qué probabilidad hay de que el futuro hijo tenga
también el pelo liso? (1 punto)

21
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c) ¢Cémo se sabe, a partir del analisis del cariotipo, que el préximo hijo es un varén? (0,5
puntos)

d) ¢ El niho que esperan puede ser daltéonico? Argumenta tu respuesta. (0,5 puntos)

3. El aparato reproductor y la salud sexual.

a) Elige uno de los dos esquemas e identifica sus 6rganos. (71 punto)

1 5
2 6
3 7
4 8

22
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b) El ciclo menstrual es lo que ocurre entre menstruacion y menstruacién. Resumeen 405
frases los acontecimientos que ocurren entre el dia 1y el dia 28. (71 punto)

c) Determina qué dias del ciclo menstrual deberia realizar el coito una pareja que desea un
embarazo. Argumenta tu respuesta. (1 punto)

d) Explica qué método anticonceptivo evita también la trasmision de enfermedades. Expén,
ademas, el fundamento de otros dos métodos anticonceptivos. (7 punto)

PUNTUACION DE NATURALEZA, ECOLOGIAY SALUD ]
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